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Володимир КОМАРОВ,
доктор педагогічних наук, Криворізький державний педагогічний Інститут

ВИЗВОЛЬНІ ЗМАГАННЯ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ 
(1917—1920 РР.) ЯК СКЛАДОВА ЗМІСТУ ЕКОНОМІЧНОЇ
ОСВІТИ (10 кл.)*

Вивчаючи історичні події в Україні пе
ріоду гетьманату П.Скоропадського, 
десятикласники розв'язували такі 
творчі завдання.

8. 28 квітня 1918 р. у своєму зверненні до 
українського народу гетьман П. Скоропадсь
кий проголосив:

— повне відновлення прав приватної влас
ності;

— відновлення поміщицьких земельних во
лодінь;

— повернення колишнім власникам націо
налізованих Центральною Радою промисло
вих підприємств та банків;

— свобода торгівлі та підприємницької 
діяльності;

— скасування державної монополії як внут
рішньої, так і зовнішньої торгівлі.

Чому уряд П.Скоропадського проводив 
саме такі заходи в економіці? До яких 
наслідків вони могли привести?

9. В часи правління П.Скоропадського 
була скасована державна монополія на тор
гівлю хлібом. Спочатку це привело до певно
го покрашення продовольчого становища в 
державі. Але потім почався неконтрольова- 
ний ріст цін на хліб. Дуже швидко ціна на 
хліб досягла фантастичних розмірів. Один пуд 
пшениці коштував 200 крб. царськими гро
шима. За цих обставин уряд П.Скоропадсь
кого почав обговорювати питання про мож
ливе повернення хлібної монополії. Чим по
яснити, що уряд П.Скоропадського скасував 
хлібну монополію держави? Чому спочатку 
це привело до поліпшення продовольчого 
становища в Україні, а потім до неконтрольо- 
заного росту цін на хліб? Якими могли бути 
соціальні наслідки цього процесу?

10. Аналізуючи діяльність уряду П.Скоро
падського, деякі історики відзначають, що йому 
не вдалося належним чином розв'язати два 
найважливіших питання: соціально-економі- 
чного розвитку України та її національної не
залежності. Спроба П.Скоропадського вста
новити стабільність в Україні старими, доре
волюційними методами зазнала цілковитого 
краху. Чи згодні ви з такою думкою вчених 
істориків? Якими фактами її можна підтвер
дити або спростувати?

* Закінчення. Поч. див. у № 1 журналу за 2001 р.

Наведені щойно завдання розв'язуються 
десятикласниками під час вивчення внутрі
шньої політики Української держави часів 
П.Скоропадського. Вирішуючи перше з них, 
десятикласники, як правило, відзначали, що 
П.Скоропадський презентував інтереси по
міщиків та колишніх власників промислових 
підприємств та банків. Саме тому він здійсню
вав економічну політику, протилежну тій, яка 
мала місце в часи Центральної Ради. Тоді 
вчитель нагадує школярам, що під час вив
чення діяльності Центральної Ради було ви
сунуте припущення про можливі позитивні 
наслідки економічної політики цього уряду. 
Заходи Центральної Ради мали на меті при
пинити неконтрольований ріст цін на промис
лову та сільськогосподарську продукцію. 
Центральна Рада прагнула також до здешев
лення кредитування, яке надавалося банка
ми промисловим підприємствам. Все це по
винно було пожвавити економічне життя дер
жави і, як результат, сприяти подоланню еко
номічної та соціальної кризи у суспільстві. 
Свої зауваження вчитель завершує словами 
про те, що навіщо ж було гетьману П.Скоро
падському запроваджувати заходи, проти
лежні діяльності Центральної Ради. Як відо
мо, Центральна Рада значно посилила дер
жавне регулювання економіки, що повинно 
було би привести до подолання соціально- 
економічної кризи українського суспільства. 
У відповідь на це, один із старшокласників 
сказав, що якби заходи Центральної Ради 
мали позитивні наслідки і привели до подо
лання кризових явищ, то і гетьманського пе
ревороту не було б. Після цього вчитель про
понує учням знов пригадати заходи Цент
ральної Ради у галузі економіки та встано
вити їх наслідки, які мали місце у реальній 
дійсності, а не в теоретичних міркуваннях пол
ітичних діячів Центральної Ради.

Учні відзначали, що, якщо аналізувати на
слідки встановлення державного контролю 
за цінами, то, здавалося б, цей контроль му
сив зупинити ріст цін та зняти соціальну на- 
пругу у суспільстві. Але кожний підприємець 
прагне до того, щоб, врешті-решт, отримати 
прибуток. Тому він не може продавати ті чи 
інші товари за цінами, які йому невигідні. Вста
новлення державного контролю за цінами, яке 
здійснила Центральна Рада, привело до того,
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що товари зникли з легального товарообігу 
та опинилися на «чорному» ринку. А такий 
ринок контролювати абсолютно неможливо, 
ціни «чорного» ринку почали стрімко рости.
І це мало наслідком зростання соціальної 
напруги у суспільстві. Ті ж самі наслідки 
спостерігалися і в результаті встановлення 
державного контролю над банками. Здава
лося б, що встановлення такого контролю 
мусило привести до здешевлення кредитів, 
які надавалися промисловим підприємствам. 
Але банкір теж є своєрідним підприємцем. 
На відміну від промисловців, він має справу з 
фінансовими ресурсами, тобто грошима. Тому 
банкір теж прагне отримати максимально 
можливий прибуток. Цього можна досягти, 
запровадивши відповідний відсоток по кре
дитах. Якщо держава втручається в діяльність 
банків, то це робить кредитну діяльність банків 
невигідною для самих банків. Зрештою, бан
ки припиняють будь-які операції з кредитни
ми ресурсами. Таким чином, запровадження 
Центральною Радою державного контролю в 
економіці привело до прямо протилежних 
наслідків порівняно з тими, які повинні були 
мати місце в теорії. Саме тому гетьман П.Ско
ропадський і запровадив такі заходи, які були 
абсолютно протилежними політиці Централь
ної Ради. При цьому, відзначали десятиклас
ники, гетьманський уряд сподівався, що віднов
лення приватної власності приведе до появи 
конкуренції як у виробництві, так і у банківській 
сфері. А це, в свою чергу, обмежуватиме ріст 
цін та стимулюватиме підприємницьку 
діяльність. Ліквідація ж державної монополії 
в торгівлі дозволятиме підприємцям реалізо
вувати свою продукцію на вигідних для них 
умовах.

Спочатку воно так і було. На деякий час 
гетьманський уряд П.Скоропадського зміцнив 
економічне становище в державі і дещо по
ліпшив рівень життя населення. Але згодом 
ціни почали стрімко і неконтрольовано зро: 
стати. Рівень життя у таких умовах дуже швид
ко знижувався. Привертаючи увагу десяти
класників до цих фактів, вчитель пропонує 
школярам пояснити, чому навіть в умовах 
відновлення приватної власності гетьмансь
кий уряд не зміг контролювати ціни. Така 
пропозиція вчителя приводить до того, що на 
уроці виникає пауза. Учні стикаються з па
радоксальним фактом. На попередніх ета
пах вивчення історії України у школярів було 
сформоване уявлення про існування чіткої 
залежності між такими складовими чинни
ками розвитку економіки, як ціни, конкуренція, 
рівень монополізації виробництва та рівень 
концентрації виробництва. Десятикласники 
висловлюють найрізноманітніші припущення, 
які, як свідчить практика, нерідко дуже далекі 
від істини. Потім вчитель звертається до них
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із пропозицією пригадати зв'язок між моно
полізацією економіки та конкуренцією на 
ринку. Десятикласники говорять, що чим ви
щий рівень монополізації виробництва, тим 
жорсткішою стає конкуренція між монополі
ями. В середині ж само? монополії конку
ренція повністю усувається. Нова пропозиція 
вчителя полягає в тому, щоб школярі прига
дали, яким чином монополія контролює ціни 
в середині самої себе. Старшокласники при
гадують основні види монополістичних 
об’єднань, які вони вивчали як у курсі вітчиз
няної, так і всесвітньої історії. Мова йде про 
картелі, синдикати, трести та концерни. Саме 
після цьрго школярі висловлюють думку про 
те, що рівень монополізації економіки, який 
встановився в Україні на початку XX ст., був 
настільки високим, що конкуренція як явище 
капіталістичного ринку вже не могла контро
лювати ціни, тобто обмежувати їх зростання. 
Саме така підготовча робота дозволить шко
лярам успішно розв'язати наступні завдан
ня. Вони застосовуються на заключному етапі 
уроку, присвяченого внутрішній політиці Ук
раїнської держави часів П.Скоропадського. 
Під час обговорення учнівських відповідей, 
доцільно звернути увагу на тісні зв'язки між 
успішністю розв’язання соціально-економіч
них проблем тим чи іншим урядом та збере
женням незалежності української держави. 
Учні під керівництвом вчителя мають дійти 
висновку, що в результаті спроби уряду геть
мана П.Скоропадського розв’язати нагальні 
проблеми розвитку України старими доре
волюційними методами, соціально-економіч
на і політична ситуація в Україні ще більше 
загострилася. Саме це і було основною при
чиною падіння гетьманського уряду та при
ходу до влади Директорії УНР.

Під час вивчення внутрішньої політики 
Директорії УНР десятикласникам були зап
ропоновані такі творчі завдання.

11. 26 грудня 1918 р. з'явилася Деклара
ція Директорії, в якій, зокрема, йшлося про ви
рішення аграрного питання в Україні. Всі 
дрібні та середні селянські господарства 
залишаються у власності їх власників. Реш
та ж земель надходить для забезпечення 
малоземельних та безземельних селян. Це 
стосується не тільки земель поміщиків, а й 
духовенства та державних земель. Для про
ведення земельної реформи створюються 
народні земельні управи. Якими причинами 
була обумовлена саме така політика Дирек
торії УНР в аграрному питанні? До яких 
наслідків вона могла привести?

12. В.К.Винниченко в книзі «Відродження 
нації» писав, що одним з найважливіших.зав
дань Директорії була боротьба зі спекуля
цією. Всі форми спекуляції підлягали кримі
нальному покаранню згідно з умовами
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військового часу. Для цього по всій Україні 
створювалися комісії по боротьбі зі спекуля
цією. Директорія зобов'язувала також про
давати товари по таких цінах, щоб трудящі 
могли забезпечити себе найнеобхіднішим. 
Чому в часи Директорії УНР боротьба зі спе
куляцією. точніше, з неконтрольованим рос
том ці'н вийшла на перший план? До яких 
наслідків це могло привести? Врахуйте при 
цьому як економічні, так і соціальні наслідки 
спроб Директорі!, приборкати спекуляцію 
методами прямого державного тиску.

13. 25 січня 1919 р. офіційне видання Ди
ректорії «Вісник УНР» писало, що зупинилося 
будівництво, нестатки життя відчуває кожен 
житель міста. В країні, яка багата хлібом, міста 
сидять без хліба. Не вистачає світла, зупини
лися трамваї. Дуже швидко ростуть ціни на 
найнеобхідніші речі. Скорочується рух на за
лізницях, нестача сировини привела до зу
пинки заводів. Вартість грошей зменшується 
надзвичайно швидко, а ціни ростуть з кож
ним днем. Якими причинами була обумов
лена така ситуація в українській економіці в 
січні 1919 р.? До яких наслідків могло при
вести подальше загострення кризи у 
суспільстві?

Вирішуючи ці завдання, старшокласники 
відзначали, що головним соціально-економі
чним питанням української національно-де
мократичної революції було аграрне питан
ня. В ході революції необхідно було виріши
ти кому буде належати земля — поміщикам 
чи селянам. Розв'язання цього питання в той 
чи інший бік породжує як соціальні, так і еко
номічні наслідки. В разі розв’язання аграр
ного питання на користь селянства зникає 
соціальна напруга в українському селі. При 
цьому утворюється велика кількість середніх 
та малих селянських господарств. Такі гос
подарства виробляють дуже мало товарної 
продукції. їх власники намагаються перш за 
все задовольнити власні потреби. На ринку 
зони придають дуже незначну кількість про
дукції. Оскільки заходи П.Скоропадського 
відновлювали поміщицьке землеволодіння, то 
йому необхідно було вирішити економічну 
сторону аграрного питання, тобто, підвищити 
товарність сільських господарств. Але вод
ночас це привело до значного зростання 
соціальної напруги в українському селі. Саме 
тому Директорія УНР розв’язала аграрне пи
тання на користь селянства. При цьому вона 
намагалася зняти соціальну напругу в украї
нському селі. Але водночас такі дії Дирек
торії УНР могли привести і до інших суттєвих 
економічних наслідків, зокрема, значного зни
ження товарності сільськогосподарського 
виробництва.

Вирішуючи наступне завдання, десятиклас
ники відзначали, що політика «вільних цін» за

часів гетьманату П.Скоропадського привела 
до стрімкого росту цін як на продовольчі, так 
і на промислові товари. Дуже швидко рівень 
цін опинився набагато вище купівельної спро
можності населення. Тому Директорія УНР 
прагнула скасувати так звану «вільну торгів
лю». Але спроба контролю за цінами за до
помогою прямого державного тиску привела 
до того, що товари перекочували на «чор
ний» ринок, який зовсім неможливо було кон
тролювати. В результаті соціально-економі
чна криза в українському суспільстві ще 
більше поглибилася. Саме тому «Вісник УНР» 
писав, що дуже стрімкі темпи знецінення гро
шей провокували ще більший ріст цін та по
глиблення соціально-економічної кризи у 
суспільстві.

Досвід вивчення економічних питань в курсі 
вітчизняної історії доводить, що саме в цьому 
місці виникають найбільш сприятливі умови 
для засвоєння на доступному десятикласни
кам рівні механізму інфляційних процесів у 
економіці. Цей механізм розкривається вчи
телем приблизно так. Як відомо, ціни на рин
ку визначаються співвідношенням між попи
том та пропозицією. В умовах падіння ви
робництва пропозиція зменшується. Попит же 
залишається на попередньому рівні і навіть 
зростає за рахунок ажіотажу. Саме тому по
чинається ріст цін. Для того, щоб підтримува
ти товарообіг, потрібно більше грошей, ніж в 
докризовий період. Як результат, в обігу зро
стає грошова маса. Зростання грошової маси, 
в свою чергу, провокує ріст цін. Таким чином, 
утворюється зачароване коло: «ціни» — «гро
шова маса» — ще більші «ціни». Починається 
розвиток так званої «цінової спіралі». Вона 
буде розкручуватися до того часу, поки не 
буде зруйновано весь економічний механізм 
суспільства. Оскільки з тими економічними 
закономірностями, які викладені у завданні 
13, десятикласники уже неодноразово зуст
річалися, то розв’язок цього завдання істот
них складнощів не викликає. Тому вважаємо 
недоцільним докладно висвітлювати хід його 
вирішення.

Висвітлюючи політику більшовиків в Україні 
у 1919 р. учитель може запропонувати деся
тикласникам наступні творчі завдання.

14. У 1919 р. Раднарком України здійснив 
такі заходи у сфері економіки.

Була запроваджена загальна трудова по
винність.

Заборонялася вільна торгівля.
Впроваджувалася продовольча розкладка 

та карткове постачання продуктів харчуван
ня у містах.

Були націоналізовані усі промислові 
підприємства та банки.

Якими причинами були обумовлені саме 
такі заходи більшовиків у галузі економіки?

ЛЮТИЙ 2001р. Ш з о Ш «ІСТОРІЯ В ШКОЛІ» № 21



до яких наслідків вони могли привести?
15. Після впровадження більшовиками в 

Україні продовольчої розкладки та заборони 
вільної приватної торгівлі масовим явищем 
стало т. зв. «мішочництво». «Мішочники» пе
ревозили хліб та інші продукти харчування у 
міста. Вони продавали цю продукцію за рин
ковими цінами, які були значно вищі тих, що 
встановлювала держава. Для боротьби з цим 
явищем більшовики створювали спеціальні 
реквізійні відділи. Було також видано поста
нову, згідно з якою заборонялося перевезен
ня продовольчих та промислових товарів за
лізничними та водними шляхами. Крім того, 
на кордонах між українськими губерніями 
було встановлено митниці. Але здолати 
«мішочництво» таким чином більшовикам не 
вдалося. Впровадження ж митниць на кор
донах українських губерній привело до роз
повсюдження контрабандної торгівлі. Чим 
пояснити, що перераховані заходи більшо
виків привели до прямо протилежних наслідків 
порівняно з бажаними?

16. У листопаді 1919 р. при Укрраднар- 
госпі були створені виробничі відділи. Кож
ний з них об'єднував підприємства певної 
галузі економіки. Існували, наприклад, такі 
відділи, як відділ залізничного транспорту, вод
ного транспорту, хімічний, електротехнічний, 
Укрголовцукор та навіть Укрголовсірник. По 
суті, подібні відділи або ж, як їх тоді називали 
главки, були одногалузевими монополіями. 
Вони займалися плануванням, виробництвом, 
реалізацією продукції, розв’язували питання 
заготівлі сировини та фінансування вироб
ництва. До яких наслідків могла привести така 
централізація виробництва?

Досвід використання щойно наведених 
творчих завдань свідчить про те, що ці зав
дання особливих складнощів у десятиклас
ників не викликають. Пояснюється це тим, що 
учні неодноразово зустрічалися з подібними 
ситуаціями. Тому під час розв’язку цих зав: 
дань вони використовували як опорні раніше 
придбані знання. Так, десятикласники відзна
чали, що заборона вільної торгівлі, яка була 
запроваджена більшовиками, приводила лише 
до того, що промислові та сільськогоспо
дарські товари «перекочували» на «чорний- 
ринок». Ціни ж в такому разі контролювати 
було зовсім неможливо. Намагання більшо
виків розірвати існуючі економічні зв’язки 
виявилися марними. Про це засвідчувала 
«діяльність» «мішочників». Вони перевозили 
заборонені види продукції в міста і, таким 
чином, підтримували товарообіг між містом і 
селом. Припинити цей таварообіг не можна 
було навіть найсуворішими постановами або 
впровадженням митниць на кордонах між ук
раїнськими губерніями.

Розв’язуючи завдання 16, десятикласники
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відзначали, що більшовики під чає грома
дянської війни націоналізували всю промис
ловість. Вони утворили так звані главки. Глав
ки об'єднували всі підприємства тієї чи іншої 
галузі промисловості і фактично були одно- 
галузевими монополіями. А це означало, що 
главки як одногалузеві монополії повинні 
були виключити конкуренцію між тими 
підприємствами, які входили до складу глав
ку. В результаті підприємства втрачали будь- 
яку зацікавленість у впровадженні нової тех
ніки та технологій. Працівники ж позбавля
лися будь-яких стимулів до праці та втрача
ли свою кваліфікацію. Крім того, запровад
ження карткової системи постачання продо
вольчих та основних непродовольчих товарів 
жителям міста привела до того, що робітники 
повністю позбавлялися стимулів до високо
продуктивної праці. Наслідками такої політики 
були суцільна деградація як економіки, так і 
всього суспільства в цілому.

Багаторічна практика вивчення теми, при
свяченої боротьбі України за збереження 
державної незалежності у 1918—1920 рр., до
водить необхідність проведення повторюваль- 
но-узагальнюючого уроку. На цьому уроці, 
доцільно з метою узагальнення знань шко
лярів використати текстову таблицю.

Можливі два методичних варіанти роботи 
зі щойно наведеною/таблицею. Перший із 
них полягає у тому, що на самому початку 
вивчення теми учням пропонується ця таб
лиця у незаповненому вигляді. Заповнюєть
ся таблиця поступово, по мірі опанування 
відповідним історичним матеріалом. Другий 
варіант полягає в тому, що вказана таблиця 
пропонується школярам тільки на повторю- 
вально-узагальнюючому уроці. Як перший, так 
і другий підходи мають як позитивні риси, так 
і певні вади.

Таблиця. Характеристика економічної політи
ки в Україні у 1917— 1920 рр.
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Ьєзумовнимн позитивними рисами пеп- 
»иого варіанта викоомстання таблиці є те що 
узагальнення навчального матеріалу відбу
вається гккггупнсто Саме цей підхід забезпе- 
чує належний рівень знань школяодв. Недо
ліком же такого підходу є те. шо протягом 
вшповшних уроки» опоашовання економічно
го матеоіалу відволікає певну частину на* 
вчаяьного часу. Тому часте на уоокі немає 
можливості поиділити належну увагу тим чи 
іншим питанням політичного розвитку відпо
відних ютооичних подій. В разі застосування 
другого варіанту роботи з текстовою табли
цею на повтооювально-узагальнюючому уроці 
вивільняється частина навчального чаоу на 
поточних уроках теми. Тому вчитель має мож
ливість приділити належну увагу відповідаль
ним політичним питанням. Недоліком же дру
гого пшходу є те, що на узагальнюючому уроці 
учням доводиться оперувати доволі значним 
обсягом навчального матеріалу, який, до того 
ж. протягом вивчення теми поступово забу
вається. В результаті теоретичний рівень уза
гальнення теоретичного матеріалу може ви
явитися недостатнім. Використання того чи 
іншого варіанту опрацьовування текстово! по
рівняльної таблиці залежить в кінцевому ви
падку, по-перше, від того, яку мету ставить вчи
тель, і. по-друге, від рівня підготовленості кла
су Але в будь-якому разі завершальним ета
пом опрацювання навчального матеріалу, 
змішеного в таблиці, має бути еврістична бес
іда за приблизно такими запитаннями.

— Яг/ д в і тенденції історичного розвитку 
спостерігалися в Україні у 1917—1920 рр.?

— Чому в економічній п о л іт и ц і різних урядів 
України спостерігалася певна наступність?

— Чому наслідки впровадження тих чи 
інших заходів в економіці виявлялися дуже 
схожими?

— Який висновок можна зробити, проана
лізувавши результатами економічної політи
ки всіх урядів в Україні в роки визвольних 
змагань?

Завершальним етапом опрацювання на
вчального матеріалу теми може бути наступ
на пізнавальна задача.

17. На початку 20-х рр. один з відомих 
свого часу істориків, досліджуючи діяльність 
більшовиків у 1918—1920 рр., висловив думку 
про те, що комуністи перемогли на воєнно
му фронті. Однак не має жодного сумніву в 
тому, що вони потерпіли ніщивну поразку на 
економічному фронті. Фактично, це означає 
втрату влади, оскільки більшовики не змогли 
розв'язати найголовнішого питання суспіль
ного розвитку, а саме — питання економічно
го розвитку українського суспільства. Чи 
згодні ви з такою думкою? Якими фактами 
II можна підтвердити або спростувати? Як

свідчить досвід наведеного щойно завдання 
в ході його розв язку у школярів особливії 
складнощів не виникає. Десятикласники на
водять чисельні факти які свідчать про не
спроможність більшовиків під час буохливи> 
подій 1918—1920 рр. розв язати наболілі еко
номічні проблеми України Вони вказують 
зокрема, на негативний вплив продовольчо; 
розкладки, яка привела до скорочення по
сівних площ і деградації сільського госпо
дарства. Учні говорили і про невдалі спроби 
більшовиків заборонити поиватну торгівлю, а 
суцільна націоналізація всієі промисловості 
привела до повної зупинки технічного про
гресу. Результатом такоі зупинки була аб
солютна відсутність зацікавленості працівників 
в наслідках своєї праці. Саме тому політика 
«воєнного комунізму»У яка була здійснена 
більшовиками завдяки використанню неба
ченого в історії насильства, привела до по
вної деградації всього суспільства. Під час 
розв'язки цієї задачі один з десятикласників 
сказав, що в разі, коли та чи інша політична 
сила виявляється нездатною вирішити еко
номічні проблеми суспільства, вона фактич
но втрачає і політичну владу, тобто, не може 
впливати на суспільство у бажаному для цієї 
влади напрямку. Саме тому можна сказати, 
що «соціальний» експеримент більшовиків 
зазнав цілковитої поразки уже на початку 20- 
х рр. XX ст.

Підводячи підсумки економічної ОСВІТИ 
десятикласників під час вивчення бурхливих 
подій 1917—1920 рр., треба відзначити, що про
грамний матеріал цієї теми відкриває винят
кові можливості для формування та поглиб
лення економічних знань старшокласників. 
При цьому вчителю слід мати на увазі, що 
формування основ економічних знань деся
тикласників відбувається на більш складно
му фактичному матеріалі, ніж це мало місце 
раніше. Тому головну увагу в процесі вив
чення відповідного навчального матеріалу 
вчителю слід приділити засвоєнню певних 
закономірностей економічного розвитку сус
пільства та впливу тих чи інших заходів еко
номічної політики на все суспільство в ціло
му.

Досвід автора свідчить, що в разі наявності 
грунтовних базових економічних знань, сфор
мованих у попередні роки навчання, цілком 
можливе засвоєння навчального матеріалу 
методом еврістичної бесіди. Саме такий підхід 
дозволяє актуалізовувати раніше засвоєні 
знання та використовувати їх у нових нестан
дартних ситуаціях. Така співпраця вчителя та 
учнів приводить до формування більш глибо
ких та оперативних знань закономірностей 
розвитку вітчизняної історії.
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